

Список использованных источников

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь // Структура валового внутреннего продукта по видам экономической деятельности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by> – Дата доступа : 10.10.2021

2. Экономический обзор Министра экономики Республики Беларусь за 9 месяцев 2021 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/ru/> - Дата доступа : 10.10.2021

УДК 330.101.54

Анна Подоляк

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МОДЕЛЬ IS-LM И ВАРИАНТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

В настоящее время в Республике Беларусь происходит процесс трансформации экономики, процесс рыночных преобразований.

В период трансформации необходимо решить целый ряд задач переходной экономики Республики Беларусь. По мнению белорусских экономистов, центральное место в теории переходной экономики должна занимать концепция экономического равновесия.

В переходной экономике Республики Беларусь в первую очередь решается задача достижения равновесия в условиях несовершенной конкуренции. Поэтому исследование условий и возможностей достижения стабильности экономики на макроуровне является актуальной проблемой для нашей республики.

Модель IS-LM отражает представления о совместном равновесии товарного и денежного рынков в краткосрочном периоде. Она базируется на предпосылках простой модели Кейнса: о неизменности уровня цен; совершенной эластичности совокупного предложения; равенстве совокупного выпуска совокупному доходу и др.

Модель IS-LM показывает, что происходит с уровнем дохода и ставкой процента при переходе экономики от одного равновесного

состояния к другому. Поэтому модель IS-LM позволяет проанализировать воздействие фискальной и монетарной политик на экономику и оценить их эффективность. Дело в том, что влияние любого из инструментов фискальной и монетарной политики можно свести в конечном итоге, к сдвигам кривых IS и LM, поэтому анализ реакции товарного и денежного рынков на экономическую политику государства можно делать на основе изучения перемещений точки пересечения кривых IS и LM. Кривая IS отражает равновесие товарного рынка и сдвигается при изменении величины автономных расходов. Кривая LM отражает равновесие денежного рынка и сдвигается при изменении величины предложения денег.

Фискальная политика сдвигает кривую IS, а монетарная политика сдвигает кривую LM. Фискальная и монетарная политика могут быть как стимулирующей, так и сдерживающей.

Стимулирующая фискальная политика (сдвиг вправо кривой IS), инструментами которой являются увеличение государственных закупок, снижение налогов и увеличение трансфертов, порождает рост уровня дохода и рост ставки процента. Сдерживающая фискальная политика (сокращение государственных закупок, увеличение налогов и уменьшение трансфертов) сдвигает кривую IS влево, что сокращает доход и уменьшает ставку процента. Стимулирующая монетарная политика, инструментом которой выступает увеличение предложения денег (сдвиг вправо кривой LM) ведет к росту уровня дохода и снижению ставки процента. Результатом сдерживающей монетарной политики (сдвиг влево кривой LM), основанной на сокращении предложения денег, является снижение дохода и рост ставки процента.

За прошедшие годы в Республике Беларусь достигнуто значительное продвижение в построении бюджетной системы, отвечающей современным требованиям. Фактически, она прошла трансформацию от административно-командных механизмов перераспределения всех общественных ресурсов до сочетания построенной на рыночных принципах налоговой системы и бюджетных расходов, обеспечивающих главным образом функционирование государственной системы социальной защиты, бюджетных организаций и государственного сектора экономики.

Основной целью монетарной политики Беларуси является обеспечение ценовой стабильности. Это связано с тем, что в долгосрочном периоде темпы изменения цен в экономике (инфля-

ция) полностью определяются темпами изменения денежного предложения.

При этом в кратко- и среднесрочном периодах меры монетарной политики воздействуют на инфляцию не напрямую, а опосредовано через их влияние на совокупный спрос в экономике и издержки производства, что обуславливает функционирование трансмиссионного механизма монетарной политики.

Ключевыми характеристиками текущего монетарного режима в Беларуси являются закрепление ценовой стабильности в качестве основной цели денежно-кредитной политики, использование широкой денежной массы в качестве промежуточного ориентира для достижения цели инфляции, реализация курсовой политики в режиме плавающего курса и др.

Средняя рублевая денежная база в Беларуси за январь-ноябрь 2021 г. сложилась в объеме 11,4 млрд. рублей, увеличившись относительно января-ноября 2020 г. на 13,8 процента. В ноябре 2021 г. объем средней рублевой денежной базы составил 12,2 млрд. рублей, увеличившись по сравнению с ноябрем 2020 г. на 15 процентов

Ставка рефинансирования в ноябре 2021 г. сохранилась на уровне 9,25 процента годовых. Ставки по операциям предоставления ликвидности (кредит овернайт, сделки СВОП) не изменялись и составили 10,25 процента годовых, ставки по операциям изъятия ликвидности (депозит овернайт) остались на уровне 8,25 процента годовых.

Исследование показало, что повышение эффективности государственной экономической политики требует четкого согласования инструментов политики. Выбирая режим валютного курса и степень либерализации движения капиталов, страна одновременно предопределяет и выбор средств осуществления внутреннего макроэкономического регулирования. И наоборот, выдвигая приоритетные цели внутриэкономической политики необходимо помнить, что не всякая стабилизационная политика может способствовать достижению этих целей.

Список использованных источников

1. Бондарь, А.В. Макроэкономика: учеб. пособие / А.В. Бондарь [и др.]. – 2-е изд. – Минск: БГЭУ, 2016. – 415 с.

2. Модель IS-LM впервые разработана в статье лауреата Нобелевской премии британского экономиста Джона Р. Хикса: «Mr. Keynes and the “classics”»: A suggested Interdivtation// *Econometrica*. 1937. April. P. 147–159.

УДК 338.984

Ольга Ракецкая

(Республика Беларусь)

Научный руководитель А.В. Чирич, к.э.н., доцент

Белорусский государственный аграрный технический университет

РЕЗЕРВЫ И ФАКТОРЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА

Эффективность производства продукции растениеводства практически выражается в увеличении количества производимой продукции растениеводства и снижении затрат на ее производство.

Сельскохозяйственное производство Республики Беларусь развивается на основе совершенствования ранее сложившихся форм хозяйствования и создания новых предприятий и организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств. Крупные, средние и мелкие хозяйствующие субъекты разной формы собственности функционируют в производственной сфере, занимаются переработкой сельскохозяйственной продукции и аграрным сервисом. Развиваются и совершенствуются рыночные отношения, аграрная предпринимательская деятельность.

Растениеводство в Беларуси в значительной мере ориентировано на удовлетворение потребностей животноводства. Этим и обусловлена структура посевной площади, значительную долю которой в 2021 г. занимали кормовые культуры (42,4 %), зерновые и зернобобовые (43,4 %), рапс (6,7 %), картофель (4,3 %) и овощи (1,0 %). Зерновое хозяйство является главной отраслью растениеводства. Под зерновыми и зернобобовыми культурами в 2021 г. было занято около 2525 тыс. га. Ведущими зерновыми культурами являются озимая рожь, яровой ячмень и овес, которые занимают более 70 % посевов зерновых и преобладают во всех районах республики. За 2021 г. в хозяйствах всех категорий было собрано 7417